

EL EVANGELISTA

Organo de la Verdad Evangélica en las Repúblicas del Plata

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2.º TIMOTEO IV, 2 y 5.

Director: — TOMÁS B. WOOD.

Rédactor: — JUAN ROBLES.

Lección internacional N.º 34.

NOTA. Estas lecciones de las Escrituras se llaman *Internacionales* por haber sido adoptadas en todos los países donde se extiende el Evangelio, en virtud de su gran mérito de ser confeccionadas por hombres de diversas denominaciones cristianas de un modo que ponen al alcance de todos las verdades evidentes sin ninguna mezcla de sectarismo ó preocupación local.

TEMA GENERAL: — *El segundo templo.*

LECCIÓN: — Esdras capítulo i, versículos 1 al 4; y iii. 8 al 13.

LECCIÓN DE MEMORIA: — Versículos 2 al 4.

TEXTO ÁUREO: — *Y todo el pueblo jubilaba, alabando á Jehová, porque la casa de Jehová era cimentada.*

Esdras, iii, 11.

Explicaciones.

Versículo 2. *Así dijo Ciro:* — En el decreto del rey Ciro se pueden trazar los consejos de Daniel. *Jehová Dios de los cielos:* — Esta es la traslación de la proclamación judáica que en el original Persa se dá por «Ormaza, el Dios del cielo.» *Me ha dado todos los reinos de la tierra:* — Esto es apenas una exageración; pues casi todo el mundo civilizado de aquella época estaba comprendido en el imperio Persa. Roma era una insignificante ciudad, Atenas empeñaba justamente su historia, é Inglaterra era un desierto desconocido. *Me ha mandado:* — El tono reverente de esta proclama está en un todo de acuerdo con las antiguas inscripciones de Ciro. *Que le edifique casa:* — Esto es, reedificar el templo que había sido destruido cincuenta años antes.

Versículo 3. *¿Quién hay entre vosotros?:* — La proclama era dirigida á los judíos é israelí-

tas que estaban dispersos en pequeñas comunidades por todo el Imperio Persa. *Edifique la casa:* — Este fué su gran error, no edificar sus propias casas, sinó la casa de JEHOVÁ.

Versículo 4. *Que hubiese quedado:* — Esto es, todos los deportados que quedaren vivos, no los que permanecieren en sus casas.

Versículo 8-15. Se omite la lista detallada de las familias que partieron de Babilonia para Jerusalén. El Salmo lxxiii describe el regocijo con que vieron de nuevo el sitio del templo. La primera obra fué la distribucion del pueblo en sus ciudades segun su linaje, y el establecimiento del orden en el culto de Dios. Zorobabel fué el principio de Judá, el jefe del pueblo; Josué su sacerdote. De ahí en adelante, los hombres de la nacion se mostraron como un solo hombre para apresurar la obra. Las disidencias y el celo de una tribu para con la otra desapareció. Cuando llegó el dia de la colocacion de los cimientos del Templo, lo celebraron de una manera sumamente digna. Los ancianos que se acordaban de la gloria del templo de Salomon lloraban; los jóvenes que habían sido cautivos levantaban la voz gritando de contento.

LECTURAS DIARIAS.

Lunes.	Esdras, I, 1-4; iii	8-11
Mártes.	Esdras, I, 5-11; iii	1-7
Miércoles.	I.º de Reyes, vi	1-30
Jueves.	Esdras, iv	11-24
Viernes.	Esdras, vi	1-12
Sábado.	Esdras, vi	13-22
Domingo.	Salmos, cxxxvi	1-26

NOTA. Estas lecturas son en alto grado recomendables para la mejor comprension de la lección, siendo escogidas apropiadamente. Muchas familias hacen uso de ellas en el culto doméstico cotidiano, que debe haber en toda familia cristiana.

Las malas compañías.

DICÉ un adagio vulgar, que más vale caminar solo, que mal acompañado.

Y efectivamente, ese refrán es una verdad preciosísima que todos, grandes y chicos, debieran esculpir en sus mentes para tenerla siempre presente.

No exageramos al decir que muchos de los dolores y las aflicciones que entristecen el hogar, son debidos á las malas compañías.

Nos explicaremos.

Unos ancianos padres tienen un hijo en quien cifran todas sus esperanzas para la vejez.

Ellos se esmeran por darle un oficio ó arte para poder subvenir á sus necesidades y tener un sostén en sus pósteros días.

Pero, hé aquí que dos ó tres amigos lo vienen á sonsacar para pasar el día en tal ó cual parte, en diversión y jarrana.

El joven va una, dos y tres veces, hasta que concluye por pasar todo su tiempo entregado á las diversiones.

Le toma fastidio al trabajo, lo odia, y sólo en casos supremos, cuando vé que todas las puertas se le han cerrado, es que trata de hacer alguna obra para poder vivir por unos días.

Miéntras tanto, aquéllos padres tienen que arrastrar una vida llena de angustias, comiendo un pedazo de pan ganado á costa de mucho trabajo y muchas lágrimas.

Si el hijo no hubiera seguido el consejo de aquéllos compañeros, sus infelices padres no se verían en la triste necesidad de tener que arrastrar una vida miserable, cuando ya casi no pueden trabajar.

Este es un ejemplo de las malas compañías.

Otro ejemplo pernicioso, y que debiera hacer peso en la conciencia de muchos, es el estado de degradación á que conducen las malas compañías.

A menudo el crimen encuentra en esas compañías sus más dóciles instrumentos.

Se reunen, se entregan á las libaciones, hay reyertas, riñas, y, como consecuencia lógica, heridas ó muertes.

Se sabe que, en esos casos, todos los que se toman en el sitio del suceso son llevados á la cárcel para el esclarecimiento de los hechos, y después de haber penetrado una vez en la cárcel, ya se pierde todo temor y pudor.

Por ir mal acompañados, muchos han tenido que sufrir vejámenes, y verse expuestos á ser castigados como criminales, aunque no tuvieran delito alguno.

Las malas compañías conducen á los hijos á ser ingratos para con sus padres, á quebrantamiento de la ley del SUPREMO HACEDOR, á fal-

tar á sus deberes sociales, exponiéndose á ser alojados por toda la vida en una cárcel.

Menester es, pues, evitar, rechazar toda compañía que tienda á hacernos olvidar nuestros más sagrados deberes.

¿ Quiere decir esto, por ventura, que debemos ir siempre solos, ó proscribir la sociabilidad?

De ninguna manera.

Si un hijo, por ejemplo, tiene un empleo cualquiera, ó trabaja á jornal en tal ó cual oficio, y halla algún amigo ó conocido que lo invita á que deje de trabajar para ir á divertirse, ese compañero es malo, porque lo induce á que falte á sus deberes, y, por lo tanto, debe apartarse de él lo más pronto posible.

Díme con quien andas y te diré quién eres.

Si nos ven en sociedad con un perdulario, que no vive sino en esos centros de donde la decencia ha sido desterrada, ¿ no es verdad que el juicio que se haga de nosotros será muy poco favorable?

Evitad las malas compañías, pues ellas no sólo os conducirán á la degradación moral, sino que os harán reos de la justicia divina.

Apartaos de los que aparentando ser vuestros amigos, os inducen á que salteis á vuestros deberes filiales.

No deis oídas, en ninguna ocasión, á los que quieran haceros quebrantar el precepto de Dios, por el mero gusto de deleitarse al cuerpo.

Todo el peligro está en el primer paso: si os dejais vencer una vez, es difícil que resistais la segunda.

Sois niños, sois jóvenes, sois hombres ya hechos? — Huid de las malas compañías, pues para todos es peligrosa; y escribid en vuestros corazones y vuestras mentes, en letras de luz viva, los mandamientos de Dios, para cumplirlos.

No os dejéis seducir por los halagos de los placeres del momento; ellos son efímeros: pensad en el castigo que puede atraer sobre vuestras cabezas el dejaros arrastrar por los malos compañeros.

La soberbia.

¿ QUÉ defecto más terrible es la soberbia! ; Y qué propensos son los hombres á dejarse arrastrar por ella!

La soberbia . . . ; Ay! cuántas víctimas, cuántas lágrimas, cuántos dolores no ha causado al mundo esa caprichosa deidad!

¿ Qué son las cruentas guerras, si no los frutos de la loca soberbia?

Un monarca creé ver una ofensa en cualquier acto de otro monarca, y al momento se

ensoberbece, pide reparaciones; no se las dan, y declara la guerra, donde hace matar á miles de hombres, sólo por satisfacer su capricho y su soberbia.

¿ Qué derecho tiene el rey para inmolar así á los hombres hechos á la imagen de Dios, y puestos en el mundo para cumplir una misión de amor y de alabanza, para servirle á El y á El solamente?

¡ Ah! es que la soberbia ciega al hombre y lo lleva á hacer lo que Dios le ha prohibido.

Dos hombres, jefes de distintos partidos, se disgustan, la soberbia se apodera de sus corazonas, no tienen la fuerza moral para resistirla, y reúnen á sus partidarios para lanzárlos unos contra otros, hermanos contra hermanos, padres contra hijos, en una guerra civil desastrosa, que arruina y aniquila.

Dos hombres tienen cualquier resentimiento, y ya la soberbia los invade, llevándolos á colocarse uno frente al otro con una arma homicida en la mano, para quitarse la vida.

La soberbia hace de los hombres fieras, monstruos terribles.

Una persona soberbia, que por cualquier cosa se exalta, es un ser cuyo trato repugna hasta á los más inocuos.

Dejándose llevar de la soberbia se cometen los actos más punibles, se infringe abiertamente la ley de nuestro Dios, y se halla expuesta el alma al naufragio de su salvación.

Dios resiste á los soberbios, dice el apóstol Santiago; empero dá gracia á los humildes.

Como odiosa y horrible es la soberbia, querida y bendecida es la humildad.

La persona humilde es generalmente simpática aún á los mismos soberbios, pues es imposible dejar de simpatizar con la dulzura de carácter y con los modales cultos de las personas humildes.

Así como la soberbia es la tempestad del mundo, la que produce el mal, la humildad es la bonanza, es como el aceite arrojado sobre las embravecidas olas, que evita la rompiente.

Dios resiste á los soberbios. Qué terribles son estas palabras, y cuán en cuenta debieran tenerlas los cristianos para ni siquiera airarse con sus semejantes!

¡ Ah! ; y por qué resistirá Dios á los soberbios? Porque es difícil que el soberbio dé cumplimiento á la ley de Dios, porque no se someterá á su voluntad ni hará lo que debe hacer para salvarse.

En cambio, á los humildes dará gracia.

¡ Qué hermosa promesa! ; qué consoladora esperanza! ; qué magnífica perspectiva!

Fijémonos en el premio del soberbio y en el del humilde. Al uno Dios resistirá con rostro severo, al otro colmará de gracias.

¡ Oh! ; dudareis acaso en la elección? Dejad la soberbia, que engendra la muerte del espíritu, y sed humildes, para que recibais la corona de las gracias celestiales ofrecida por Dios mismo.

¡ Si en el mundo reinara la humildad, qué bien se viviría! Sería una anticipación del Paraíso, sería la antecala del Cielo.

Escuchemos el consejo del apóstol Pedro.

Y cuando aparezca el Príncipe de los pastores, vosotros recibireis la corona inmarcesible de gloria. Igualmente, vosotros los jóvenes, sed sujetos á los ancianos, de tal manera que seáis todos sujetos unos á otros. Vestidos de humildad de ánimo, porque Dios resiste á los soberbios y dá gracia á los humildes.

C. PORTEA.

¿ Oras tú?

NIÑO, joven ó adulto que estas líneas lees, cualesquiera que sean los años que pese sobre tus espaldas: ¿ te diriges á Dios por medio de la oración?

Si? — ; No?

Si lo haces, la pregunta no servirá más que para que contestes y sigas cumpliendo con ese deber, que es uno de los mayores y principales deberes que tienes para con Dios. Sioras, puedes repasar estas líneas y sentirte satisfecho, porque cumples en esa parte lo que debes á Dios.

Pero si nooras, ¡ oh! entonces apresúrate á empezar desde este mismo momento á dar cumplimiento á ese supremo deber, pues peligra inmensamente tu alma.

Si nooras, eres como un soldado que se encuentra en medio del combate, completamente desarmado, indefenso, pronto á caer en manos del enemigo! Si nooras, estás expuesto, como el buque sin timón, á dar contra las rocas y despedazarte!

Los espíritus que sirven al dios del mundo te rodean sin cesar, ; y tú estás tan descuidado?

Los servidores del mal están tan cerca de tí, que no puedes moverte á uno ó otro lado sin que los toques, ; y tú estás tan descuidado?

El enemigo de tu alma está dentro de tí mismo, ; y tú nada haces por preaverte de sus ataques?

¡ Oh! no descuides por más tiempo tan solemnre compromiso, que tú más que nadie tienes interés en cumplir, porque á tí sólo beneficia.

Dios no pierde ni gana nada con que tú no ores; pero tú pierdes mucho si no lo haces, y ganas más haciéndolo.

La oración es al alma lo que el alimento al cuerpo; sin ella es imposible la vida espiritual.

La oración es el hilo conductor que nos pone en comunicación directa con Dios, y por medio de la cual recibimos las contestaciones a nuestros dolores, la paz para nuestra alma.

Es el único medio que Dios nos da para que le hagamos presente nuestras necesidades, nuestras penas y nuestras alegrías, para recibir en cada caso su respuesta.

Es el arma que Dios ha colocado en nuestra mano para que podamos combatir a nuestro más temible enemigo y vencerlo.

Es el escudo con que nos defendemos de los amagos de ese guerrillero tenaz que constantemente nos acosa con tentaciones halagadoras.

La oración nos acerca a Dios, y siempre que cesemos de orar nos alejamos insensiblemente de El.

Si lo haces, continúa en esa senda, sin detenerte un solo instante, confiando en las promesas de Dios; pero, si nooras, ¡ay! entonces no te detengas, y en este mismo momento póstrate de hinojos y dirigete a Dios en fervorosa plegaria.

Dejad a los niños venir a mí.

La semana pasada fué sepultada una tierna hijita del señor don Pedro Escande, que apenas contaba 3 meses de vida.

Corta fué su estadía en este mundo de miserias, habiéndolo abandonado sin haber tenido tiempo de contaminarse con el pecado.

¿Cuál será la morada de esa alma pequeñita, que no ha hecho más que cruzar por el mundo con la rapidez del ave que cruza por delante de nuestra vista?

Jesús responde por nosotros. El dice: dejad a los niños venir a mí, porque de los tales es el reino de los cielos.

Pero ¿no hay otro sitio destinado a los niños, para que vayan a limpiarse del pecado original? ¿No hay lo que se llama Limbo?

¡Ah! esas son invenciones de los hombres, que hay que apartar lejos, muy lejos, para que no nos contaminen.

Jesús ha dicho que el cielo es el reino de los niños, y no ha dicho que antes de entrar en el cielo el niño tiene que estar un tiempo determinado en otro sitio.

Jesús, que salvó a los más grandes pecadores, que derramó su sangre para que en ella fueran lavados los pecados de los hombres más empedernidos, y salieran limpios y blancos como la nieve, ha pagado ya la deuda original de los que vienen al mundo y se vuelven a ir.

Privar a las almas de los pequeñitos de la mansión celestial, sería infligirles un castigo por algo que pese.

una culpa que ellos no han cometido; sería hacer a Dios injusto.

Si al cielo van las almas de los que han pasado toda su vida ofendiendo a Dios, pero que momentos antes de espirar se arrepienten y le piden perdón, invocando a Jesús, no hay razón para desterrar del cielo a las almas de los niños que aún no han ofendido a Dios ni con el pensamiento, ni de palabra u obra.

Las palabras de Jesús son el mejor consuelo para las madres que ven desaparecer a esos pedazos de su propio ser, aún hasta cierta edad.

Jesús no es egoista, no es interesado: lo mismo que llamaba a sí a los niños en vida, lo llama desde el trono de gloria donde se asienta.

Dejad a los niños venir a mí, y no se lo veáis, porque de los tales es el reino de los cielos.

El alma de la compañerita, de la hijita del señor Escande, está hoy en la mansión pura del reino de Dios, libre de todo peligro, exenta de tentaciones y de verse expuesta a perderse.

A esos que así se van no se les llora.

La fiesta.

El domingo 29 del corriente es el día designado definitivamente por la comisión para la celebración de «La fiesta de los niños».

La comisión directiva, compuesta de los señores Antonio Guelfi, Fructuoso Coste y Teodoro Escande, ha nombrado varias sub-comisiones, de recepción, vestíbulo y colecta, figurando la comisión de orden, que la compondrán las instructoras e instructores.

Como hemos anunciado, los niños se reunirán en sus respectivas Escuelas para de allí dirigirse al Circo San Martín, 18 de Julio esquina Querú, debiendo estar allí a las 1 1/2.

La entrada para los que deseen presenciar esa fiesta, es por medio de tarjetas, que estarán a la disposición de los que las pidan en todas las Escuelas Evangélicas y Dominicanas, en la casa de la familia Escande, Río Negro 146, y en la de Pedro Gillardo, Bacacay 17, desde hoy domingo.

Con una sola tarjeta puede entrar una familia entera.

Estas tarjetas no cuestan un solo centésimo.

La entrada es libre, pero la comisión, al tomar esa determinación, ha querido sin duda evitar en parte la aglomeración de gente desocupada, que no sirve más que para disgustos.

Nota — Para que nadie sea tomado de sorpresa, se advierte que, como en todas las fiestas de este género, habrá una colecta, destinada al fomento de la educación, o sea una colecta misionera.

Que no vaya nadie sin bolsillo y en él sin algo que pese.

Las dispensas.

No de los negocios más lucrativos para la iglesia papal es, a no dudarlo, el de las dispensas.

Esa es una de las mercancías, o uno de los rubros afectos directamente al papa, por medio del cual percibe buenas entradas.

En un tiempo, las dispensas constituyeron uno de los grandes filones más explotables y el que colmaba más el arca del pobre San Pedro, que después que fué apóstol no supo tener juntas media docena de monedas.

¿Cuál es el objeto de las dispensas?

El objeto de las dispensas es el derecho que el Papa se atribuye para anular los impedimentos que puedan existir, o permitir tales o cuales actos prohibidos o condenados por la misma iglesia.

Por ejemplo: dos jóvenes, heridos por el más puro y santo amor, no pudiendo vivir la una sin el otro, conciernen, como buenos cristianos, unirse con los indisolubles lazos del matrimonio.

Las familias están fuera de sí de júbilo, por ver felices a aquellos dos seres queridos.

Todo está pronto: lo único que falta es ir a la notaría eclesiástica para los dichos, etc.

Pero, hé aquí que en la notaría eclesiástica, que siempre se husmea con avidez usurera, se viene a descubrir que aquellos dos que pretenden dar cumplimiento a la ley de Dios, son parientes en cuarto, quinto o décimo grado.

Ergo, non possumus: dicen al momento.

Aunque os améis más que lo que Dios amó a la humanidad, que entregó a su hijo por salvarla; aunque no podáis vivir la una sin el otro, hay un impedimento por el cual no podeis casaros: sois parientes consanguíneos; no podeis ser dos en una carne.

Pero, señor, ¿quién ha establecido semejante ley?

¡Ah! Eso no os lo decimos: es cosa reservada a los doctores de la iglesia.

Pero, entonces, ¿cómo es posible que nos hallemos condenados a perdernos?

Sólo hay un medio por el cual podeis satisfacer vuestro deseo, y es comprando la dispensa al Sumo Pontífice, que es el único que puede quitar esos impedimentos. Esas dispensas cuestan cien, doscientos, quinientos, mil pesos, según los grados de parentesco de los contrayentes.

Ahora bien, dirá cualquier observador: ¿cómo es que si dos primos no pueden casarse porque los vínculos de la sangre se lo impiden, pueden hacerlo si compran la voluntad del Papa por dinero?

Si es pecado, sin dinero, que una prima se case con un primo, ¿deja de ser, por ventura, porque hayan satisfecho la ambición simoníaca del papa?

¿Por medio de qué arte mágico consigue el Pontífice que la cosa que en sí es mala deje de serlo?

¡Ah! ¡cuán engañados viven aún millares de seres en este mundo!

El papa es un hombre como otro cualquiera, que no puede hacer más que los demás hombres.

Si es un pecado mortal, según la iglesia, que una prima se enamore de un primo y quieran casarse, no puede el dinero tener la virtud de que ese hecho sea considerado inofensivo.

Otro ejemplo: un joven de ideas contrarias al catolicismo es impulsado por el amor más vehementemente a desposarse con una católica.

Como cristiano, no puede ni quiere ser hipócrita, negando sus ideas para poder contraer matrimonio.

Declara su creencia, la cual es un impedimento para poder casarse con la católica. Necesita dispensa, y esa dispensa cuesta dinero, y ese dinero lo embolsa el papa.

Si un protestante no puede casarse con una católica, porque es un pecado, decimos nosotros: ¿cómo desaparece esta causa cuando hay dinero contante y sonante?

¿Es posible que lo que se considera mal sin dinero, se convierta en bien mediante el oro?

Reflexíense sobre esto y sé verá toda la monstruosidad de la iglesia católica, que resuelve todo por medio del dinero.

Si no le dan dinero, deja vivir en la corrupción a la familia.

Si no le dan dinero, no bautiza, no casa, ni entierra.

Si no le dan dinero, no dispensa los dones de Dios, . . . como si Dios vendiera su amor y misericordia.

Si no le dan dinero, no hay salvación posible.

Conclusion: la religión de Roma es la religión del dinero.

Dice el Evangelio: «De gracia recibísteis; dad de gracia.»

Y «todos los que tengan hambre y sed, venid y bebed sin dinero y sin precio: todo es gratuito.»

Dios no se llama dinero.

Una de las razones más poderosas, por la que el clericalismo ha combatido en todas partes el establecimiento del matrimonio civil, ha sido porque se le quitaban las pingües rentas de las dispensas.

El Evangelio triunfa.

TANTO como el papismo va perdiendo en el concepto de los pueblos, va cosechando triunfos la doctrina pura del Evangelio de CRISTO.

En Buenos Aires, Mercedes, La Plata y demás puntos donde se proclama el Evangelio en la República Argentina, los triunfos que cosecha son notabilísimos y saltan á la vista.

En Italia, España, Portugal, aunque es cierto que con alguna resistencia, sin embargo las iglesias donde se predica á CRISTO aumentan de día en día, y la circulación del Evangelio se hace cada vez mayor.

En el Paraguay, Brasil y Mendoza la semilla del Evangelio encuentra buena y fecundante tierra en todos los corazones, prometiendo una inmensísima cosecha para el reinado de CRISTO.

Mencionamos a propósito esas naciones, porque, como todos saben, son las que más sujetas han estado siempre á la silla papal y á la voluntad del Pontífice.

En cambio de estos progresos del Evangelio, vemos que el papismo por todas partes va de capa caída, debido á su intromisión en la política y á su afán de querer abarcar á todo el mundo y tener en sus manos las riendas de lo temporal y lo espiritual, luchando para ello á viva fuerza y empleando hasta las armas fraternizadas de la guerra civil.

Estos dos hechos que señalamos, —el triunfo del Evangelio y la decadencia del papismo, —son tan notables, que sería tarea vana si tratáramos de probarlo; sería lo mismo que si pretendiéramos probar que el sol existe, pues no hay más que abrir los ojos para asegurarse de ello.

Tenemos que dar cuenta de los progresos y de los verdaderos triunfos que en la República Oriental también cosecha el Evangelio.

Carta de amigo particular y el periódico local del Durazno, nos dan cuenta de la conferencia que el Rev. Guillermo Tallon dió en aquel pueblo el día 9.

A esa conferencia asistió un auditorio que no bajaba de trescientas personas, que escucharon con la mayor atención anunciar el Evangelio, de un modo tan elocuente y convincente al mismo tiempo.

Es la primera vez que el Rev. Tallon ha podido dar en ese pueblo una conferencia pública, y la verdad que el éxito ha sobrepasado todas las esperanzas, pues se ha podido ver con satisfacción que aquel pueblo no es un terreno baldío, sino que está preparado para que la doctrina de CRISTO eche profundas raíces.

En ninguno de los pueblos del interior de la

República del Uruguay, donde han ido los ministros y misioneros del Evangelio, se ha reunido por primera vez un auditorio tan considerable como en el Durazno.

A pesar de haber sido invitado cortésmente el cura por la comisión que corrió con todo lo necesario para la conferencia, nadie se presentó á discutir ni á defender las ideas papistas impugnadas por el conferenciante.

Como acontece siempre, circularon algunos rumores de que sacarían del salón al conferenciante como de un baile; pero, felizmente, sucedió lo contrario: que, en vez de sacarlo, no querían dejarlo ir.

Hay, pues, un pueblo más en que el Evangelio es proclamado y no es rechazado.

Los que han intervenido y arreglado todo lo necesario para conseguir local, reunir fondos para los gastos, etc., son los señores Alves, Murdoch, Parodi y Ortiz, que deben estar satisfechos del éxito obtenido en este principio de evangelización.

¡ Que la semilla arrojada dé frutos á millares !

Notas editoriales.

LA POLÍTICA.

TESDE hace un mes, los acontecimientos políticos en la República Oriental han tomado un carácter sumamente grave.

Al encarcelamiento de los señores periodistas de la oposición, por supuesto delito de injuria al Cuerpo Diplomático, ha seguido la destitución de diez señores diputados que formaban la minoría de la Cámara y que habían manifestado un átomo de independencia en sus acciones.

Según el manifiesto que ha corrido impreso en la prensa, firmado por todos los diputados que tuvieron que asilarse en la legación francesa y seguir luego viaje en un buque de guerra para Buenos Aires, su proceder fué motivado porque se consideraban faltos de garantías, bajo la amenaza del cuchillo y del dogal dictatorial.

Esto es lo que los diputados de la minoría han dejado dicho al país ántes de expatriarse.

No hacemos comentarios, porque nuestra misión no es política: sólo diremos que los hechos producidos nos parecen de suma gravedad.

Escrito lo anterior, la situación se ha agravado por el hecho de haber sido herido de un pistoletazo en la cara el General Santos, por un joven Ortiz, ex-alférez del batallón 1.º de Cazadores.

El hecho no tiene relación alguna con la política, siendo más bien un acto de venganza por agravios recibidos.

El heridor, después de haber consumado el atentado, y creyendo sin duda satisfecha la ofensa, se dió muerte á sí mismo.

¡ Lástima de alma que, pudiéndose salvar, se haya condenado eternamente !

LOS CRÍTICOS PAPÓLATRAS.

El eco de las sacrifícias de Buenos Aires, ó sea *La Unión*, pretende hincar el diente de la crítica en la personalidad de uno de los misioneros evangélicos que anuncian las verdades eternas en el pueblo de Mendoza.

Nuestro colega *El Estandarte* defiende valientemente al misionero del ataque de los clericalistas, poniendo al crítico como chupa de domínio.

La Iglesia Metodista cuenta con hombres sabios, en toda clase de ciencias, en mayor número, tal vez, que la iglesia papal, y se sirve también de todos los cristianos que sienten en su corazón el amor de CRISTO, para proclamar sus verdades.

Como en los tiempos apostólicos eran enviados, *no los más sabios y con diploma de doctor en el bolsillo*, si no los que habían creído y sido salvos, así la iglesia cristiana envía á muchos de sus mensajeros, no para difundir las ciencias, si no para anunciar á CRISTO, y es bien sabido que para anunciarlo no es necesario ser un gran teólogo ni un consumado científico.

El cristiano más humilde está en aptitud de hacérlo.

Pero, ¿ acaso los papistas pueden criticar la falta de conocimientos científicos en los demás ?

¡ Por Dios ! eso es ridículo; pues la gran mayoría de sus sacerdotes no sabe más que masticar malamente el latín . . . siendo muy pocos los que se atrevan á hablar en público.

Si quisieramos, podríamos hacer innumerables citas para demostrar la ignorancia de muchos curas en las cosas más elementales. Basta decir que algunos frién la pólvora y hacen tirar tiros á la luna para evitar los eclipses.

LA MEJOR RELIGIÓN.

¿ La mejor religión será aquella que hace de los que la profesan, hombres soberbios, pendencieros, egoístas, amigos del desorden, rebeldes á toda ley ? . . . ó será aquella que los hace humildes, pacíficos, caritativos, prefiriendo la paz y la quietud y sujetándose á las leyes como emanadas del mismo Dios ?

Pues bien : la religión papista engendra á los primeros, y la cristiana produce á los segundos.

Así como no es árbol bueno el que produce mal fruto, no puede ser buena la doctrina que tan malos hombres hacen.

La mejor religión, pues, es la cristiana, que es puro amor y caridad.

IGLESIA ACOMODATÍCIA.

Para las fiestas del 25 de Agosto se anuncia en el programa un *Te Deum*.

Como se sabe, la iglesia papal ve con tanto cariño al Gobierno, como el gato al perro, por las malas jugadas que le ha hecho con el matrimonio civil obligatorio, el Registro y otras cosas por el estilo.

Sin embargo, ella se va á unir con sus cánticos al regocijo de un Gobierno que ha sancionado « leyes que son una vergüenza », segú lo ha declarado el obispo.

¿ Y por qué ?

¡ Ah ! porque esos cantos representan para la Iglesia algunos cientos de pesos.

La iglesia papal combate á la autoridad civil y trata de que todos los que están bajo su férula se rebelen contra las leyes del Estado; pero ella se acomoda á todo cuanto huémea dinero.

¡ Qué religión más interesada !

Reflexiones.

PARA los que niegan la existencia de Dios invisible e inmortal, escribimos las siguientes líneas.

Amigos incrédulos : ¿ Porque no podais ver á Dios, por esto no podeis aceptar su existencia ?

¿ No es ciencia reconocida que toda sustancia se compone de una agregación de moléculas, las cuales no podemos ver por causa de su extrema pequeñez, pero que, no obstante esto, cuando se hallan reunidas en gran número son hechas manifestas á nuestra vista, resultando que lo que ántes no podíamos ver, ahora lo vemos, y ántes también lo vimos, mas no lo comprendimos ?

Nuestro SEÑOR ha dicho : « A Dios nadie le vió jamás » (Juan 1, 18); y otra vez dijo : « Bienaventurados los de limpio corazón, porque ellos verán á Dios » (Mateo 5, 8).

¿ Hay contradicción en estas dos declaraciones ?

De ninguna manera. Porque así como nosotros no podemos ver una molécula separada

de una sustancia con nuestros ojos, así tampoco podemos ver á Dios con nuestros ojos carnales. ¿ A qué atribuir la incredulidad ?

Para contestar me traslado al Salmo (liii, 1,), donde dice estas palabras : « Dijo el insensato en su corazon : no hay Dios, » etc.

Pero algunos dirán : creemos en la Naturaleza ; y otros : creemos que Dios existe en la Naturaleza.

Estamos de acuerdo con los últimos, porque Dios es omnipresente.

Mas, qué, diré : ¿ la materia es Dios ? De ninguna manera. ¿Qué dice la Escritura ? Dios no es hombre para que mienta. (Números xxiii, 19).

¿ No sabemos que todo lo que es materia se destruye y se reforma, siendo como es la materia la manifestación del gran Autor ?

Así como un instrumento es la manifestación de la inteligencia de un artista ó la demostración de sus conocimientos, de la misma manera es la creación la manifestación de un Dios Creador. (Véase Isaías I, 26).

Y ahora, amigos, si creéis en la materia, no podeis mostrar su origen por la materia. Y la faz de tu Dios se cambiará en cada lapso de tiempo á causa de la ley de destrucción y reformación, á la cual toda la naturaleza está sujeta. (Eclesiastes I, 4-11).

Mas Dios no está sujeto á esta ley, porque Dios no es materia sino espíritu, y así dice la Escritura : « Porque yo soy JEHOVÁ no me he mudado. (Malaquías III, 6 ; Santiago I, 17).

P. P.

Noticias generales.

DALE CON LAS PANTUFLAS. Las católicas lisbonenses han enviado al Papa un par de pantuflas que cuestan la suma de *mil pesos*.

Según parece, el Papa gasta mucho calzado, debido á tantísimo beso que al cabo del día tiene que recibir en las extremidades inferiores.

¡Qué modelo más perfecto de AQUÉL que nació en un pesebre y vivió en la miseria, no teniendo ni donde reposar la cabeza !

¡JESÚS lavó los pies á sus discípulos, y el que se dice su enviado, su representante, se los hace besar, calzado con zapatillas que cuestan miles de pesos !

CENTENARIO DE COLON. El 27 de Junio se reunió en Washington la « Asociación Histórica Americana » bajo la presidencia del eminente historiador norte-americano Jorge Bancroft, para tratar de la celebración del cuarto centenario de Colón, el descubridor del nuevo mundo.

El centenario se celebrará en el año 1892 y la iniciativa pertenece á España.

¿ La América no celebrará con gozo ese centenario ?

Bueno es preocuparse con tiempo.

NOTICIAS BREVES. La sociedad misionera de colegios en Escocia, compuesta de estudiantes, resolvió emprender una obra evangélica en Cababar y Nueva Guinea (África).

Una columna de dos mil niños se formó en Lucknow (India), en ocasión de la fiesta anual de la Escuela Dominical. Casi todos los niños eran indios y mahometanos.

El trabajo de las misiones no ha sido vano.

En California se ha fundado una sociedad de mujeres chinas convertidas, para trabajar en favor de la propaganda del Evangelio en China, especialmente entre las mujeres.

La iglesia griega, siguiendo las aguas de su compañera la iglesia papista, está suscitando persecuciones contra los protestantes en Rusia.

ASIA. Ultimamente ha llamado en Judea la atención una obra singular que están haciendo un famoso fakir, llamado Gulab Shah, y sus partidarios, para difundir el Evangelio de CRISTO. Hace once años se convirtió y se hizo bautizar por un misionero, y después poco á poco convirtió á sus discípulos. Todos han seguido la misma vida de ántes, morando como ermitaños en una cueva al pie del Himalaya, pero haciendo constantes expediciones para evangelizar á sus compatriotas. Se dice que millares de sikhs acuden á ellos y que ejercen un influjo poderoso.

NORTE-AMÉRICA. Funciona en los Estados Unidos, hace algún tiempo ya, una institución cuyos fines y propósitos son ciertamente nobles bajo todos los aspectos.

Titúlase *Ejército de la Cruz Blanca*, y tiene por objeto : 1.º, proteger la honra de las mujeres; 2.º, fomentar en las jóvenes costumbres de pureza, y 3.º, imbuir en los hombres el respeto y la deferencia para con las mujeres.

En Siracusa existe también otra sociedad titulada : *Nombre Sagrado*, cuyo fin es la extinción de la blasfemia.

¡ Cuántas de esas sociedades se necesitarían en estos países !

ITALIA. Vemos con gozo, por un aviso inserto en un periódico italiano, que todos los negociantes de Catania, excepto los de género alimenticio, han decidido, de común acuerdo, cerrar sus negocios el día domingo.

¡ Qué bello ejemplo para ser seguido !

Administración, Florida 238

IMPRENTA « EL SIGLO ILUSTRADO »

Calle Uruguay número 349